
Referat fra møde i Kystsikringsgruppen Tannisbugt 
 
Palmesøndag den 13. april 2025 kl. 09.00 
Tannishus 
 
Svend Erik Kristensen (SEK) indledte mødet med at præsentere samarbejdets arbejdsgruppe og 
undskyldte, at specielt Kandestederne og Skiveren de seneste par år har været mangelfuldt 
inddraget og informeret om arbejdet i Kystsikringsgruppen Tannisbugt. SEK opfordrede de to 
områder Jl at udpege en repræsentant Jl arbejdsgruppen. Han oplyste samJdig, at det fremover 
er hensigten at aLolde et årligt møde Palmesøndag på Tannishus, medmindre det vurderes, at der 
ikke er behov for mødet. 
 
SEK gennemgik samarbejdets formål, hvor der er særligt fokus på "menneskeskabt" erosion 
forårsaget af Hirtshals Havn samt havnens indflydelse på sedimenOransport og anvendelse af 
sediment fra sejlrenden. SEK understregede vigJgheden af, at arbejdet i arbejdsgruppen er baseret 
på fakta og viden. Han informerede desuden om, at der vil blive opreOet en rapportsamling i 
Dropbox, som alle vil få adgang Jl. 
 
SEK viste, at kysterosionen ikke kun forekommer på den nordvendte kyst mellem Kjul og Tversted, 
men også i områderne Skiveren og Kandestederne. 
 
ERer havneudvidelsen i 2015 og godkendelsen af sandfodring i Lønstrup i 2018 har kysterosionen i 
Tannisbugt været meget omfaOende.  
 
Erosionen langs den nordvendte kyst adskiller sig fra resten af Tannisbugt, idet der foregår to 
markante processer på denne del af kysten. For det første en konJnuerlig erosion, der medfører en 
vedvarende Jlbagerykning af kystlinjen, og for det andet en sandbølge, der bevæger sig langs 
kysten og resulterer i betydelige periodiske ændringer af kystlinjens forløb. 
 
I forbindelse med planerne om udvidelse af Hirtshals Havn er der gennemført en VVM-
undersøgelse (vurdering af virkninger på miljøet). Dansk Hydraulisk InsJtut (DHI) har i denne 
forbindelse udført undersøgelser, herunder numeriske simuleringer, hvoraf det fremgår, at der 
under de nuværende forhold er et samlet tab på 350.000 m³/år på østsiden af havnen, og at 
havneudvidelsen vil medføre et yderligere tab på ca. 200.000 m³/år over en periode på 30 år. 
Havneudvidelsen må derfor forventes at fordoble erosionen øst for havnen. 
 
SEK har redegjort for Jlladelsen Jl ny\ggørelse af det opsugede sand fra sejlrenden. Denne 
Jlladelse er givet som en dispensaJon fra hovedreglen om, at opsamlet sediment skal sendes i 
bypass. Med de seneste VVM-undersøgelser er der fremkommet ny viden om 
sedimenOransporterne omkring havnen, hvilket har ført Jl, at vi ikke længere finder grundlag for 
den givne Jlladelse Jl genbrug af sand. Vi har derfor anmodet om, at dispensaJonen bliver 
Jlbagekaldt. 
 



Hjørring Kommune har anmodet os om at overbevise lodsejerne i Tannisbugt om at yde en årlig 
betaling for sandfodring i området. Vi har ikke ønsket at betale for det sand, som er blevet ^ernet 
på grund af havnens påvirkning af sedimentstrømmene ved Hirtshals, havnens brug af sediment, 
og den manglende bypass af sand fra sejlrenden. Holdningen har været, at i Jlfælde af at 
skadevolder påtager sig at genopreOe skaderne som følge af ændringerne af sedimentstrømmene 
omkring Hirtshals, og alt oprenset sand bliver sendt i bypass, vil vi være indsJllet på at bidrage 
økonomisk, hvis det viser sig nødvendigt med supplerende sandfodring.     
 
Kystsikringsgruppens akJviteter medfører nogle omkostninger. Gruppen har to gange fået 
foretaget undersøgelser, hvilket også kan vise sig at være relevant fremadreOet. Derudover har det 
været nødvendigt at anvende juridisk bistand i forbindelse med anmodningen Jl Kystdirektoratet 
om Jlbagekaldelsen af dispensaJonen fra hovedreglen om bypass givet i 2018. 
 
Det blev foreslået, at Kystsikringsgruppen eRer behov skal kunne igangsæOe en 
indsamlingskampagne Jl dækning af de udgiRer arbejdet indebærer. En sådan kampagne vil typisk 
bestå af tre elementer, Jlpasset de muligheder vores interessenter har: 

• Grundejerforeninger og vejlaug: Anmodning om et bidrag baseret på antallet af 
medlemmer. Hvis foreningerne ikke kan foretage en indbetaling på vegne af medlemmerne, 
opfordres de Jl at videresende en anmodning Jl deres medlemmer om individuel 
indbetaling Jl Kystsikringsgruppen. 

• Lokale borgerforeninger, turisboreninger eller lignende: Ansøgninger om donaJoner. 
• Virksomheder med interesse i at støOe turismen i Tannisbugt: Ansøgninger om donaJoner. 

Der blev gjort opmærksom på, at der sandsynligvis er enkeltpersoner, der gerne vil give et større 
bidrag Jl vores arbejde, og at denne mulighed også bør forfølges. 
 
Arbejdsgruppen blev anmodet om hurJgt at orientere de relevante foreninger om kommende 
indsamlinger, så de kan forberede sig i bestyrelserne og på generalforsamlinger. 
 
Under mødet blev der sJllet spørgsmål om formaliseringen af samarbejdet. Arbejdsgruppen vil 
overveje at etablere en forening næste år. 
 
Kandestederne har indsJllet Karsten Søndergård som nyt medlem af arbejdsgruppen, mens 
Skiveren vil Jlføje et medlem Jl gruppen senere. 
 

Dokumenter 
Vi har opreOet et arkiv i Dropbox med centrale dokumenter. Arkivet er under udvikling, og vi 
modtager gerne yderligere relevant materiale. Se her. 
 

Følgende deltog i mødet 
 
 



Allan Byg, Formand Vejlauget Hybenvej 
 
Inge Hansen, Kasserer Vejlauget Hybenvej 
 
Anna Sofie Jacobsen, Foreningen Kandestederne 
 
Claus Brink Christensen, Dødningebakkens Grundejerforening 
 
Erik Munk, Formand Gl. Skovvej Grundejerforening 
 
Finn Reske-Nielsen, Dødningebakkens Grundejerforening 
 
Gert Nielsen, Formand for Grundejerforeningen Vesterklit 
 
Jens Petri, Gl. Skagens Kystbeskyttelseslaug 
 
Jesper Adsersen, Klitstuevejens Grundejerforening 
 
Jesper Holmelund, Formand Klitrosens Grundejerforening og Stilaug 
 
Johannes Funch, Grundejerforeningen Abelvej, Andersvej og Tannisgaardvej 
 
John Jansson, Grundejerforeningen Falkevej 
 
Judith Skriver, Formand Grundejerforeningen Øster Kjul 
 
Kaj Vestergaard, Formand for Drosselvejs Vejlaug 
 
Karsten Søndergaard, Grundejerforeningen Solbakken 
 
Lene Juel, Grundejerforeningen Skiveren 
 
Mette Thomassen, Formand Grundejerforeningen Paradisdalen 
 
Niels Maarbjerg Olesen, Formand Grundejerforeningen Vester Klit 
 
Søren Dahl, Økonomi – Grundejerforeningen Vester Klit 
 
Niels Skjølstrup, Formand Skiveren Lodsejerforening 
 
Ove Møller, Formand for Grundejerforeningen Kornblomsten 
 
Peder Normann Pedersen, Formand Vester Klitvejs Vejlaug 
 
Peter Popowicz, Sekretær for Drosselvejs Vejlaug 



 
Svend Erik Kristensen, Formand Gl. Skagens Grundejerforening og Kystbeskyttelseslaug 
 
Thorkild Østergaard, Formand Grundejerforeningen Kjul Øster Klit 
 
Torben Bajlum, Formand for Grundejerforeningen Poul Ankers Klit 
 
 
Niels 
Tversted, 14, april 2025 
 
 
 

 


